

Recipient Performance

- 1. Has the recipient successfully submitted the APR on time for the most recently expired grant term related to this renewal project request?** Yes

- 2. Does the recipient have any unresolved HUD Monitoring and/or OIG Audit findings concerning any previous grant term related to this renewal project request?** No

- 3. Has the recipient maintained consistent Quarterly Drawdowns for the most recent grant term related to this renewal project request?** Yes

- 4. Have any Funds been recaptured by HUD for the most recently expired grant term related to this renewal project request?** No



Renewal Grant Consolidation Screen

HUD encourages the consolidation of renewal grants. As part of the FY 2018 CoC Program project application process, project applicants can request their eligible renewal projects to be part of a Renewal Grant Consolidation. This process can consolidate up to 4 renewal grants into 1 consolidated grant. This means recipients no longer must wait for grant amendments to consolidate grants. All projects that are part of a renewal grant consolidation must expire in Calendar Year (CY) 2019, as confirmed on the FY 2018 Final GIW, must be to the same recipient, and must be for the same component and project type (i.e., PH-PSH, PH-RRH, Joint TH/PH-RRH, TH, SSO, SSO-CE or HMIS).

1. Is this project application requesting to be part of a renewal grant consolidation in the FY 2018 CoC Program Competition? **No**
If “No” click on “Next” or “Save & Next” below to move to the next screen.

2A. Project Subrecipients

This screen is currently read only and only includes data from the previous grant. To make changes to this information, navigate to the Submission without Changes screen, select "Make Changes" in response to Question 2, and then check the box next each screen that requires a change to match the current grant agreement, as amended, or to account for a reallocation of funds.

This form lists the subrecipient organization(s) for the project. To add a subrecipient, select the  icon. To view or update subrecipient information already listed, select the view  option.

Total Expected Sub-Awards: \$0

Organization	Type	Type	Sub-Award Amount
This list contains no items			

3A. Project Detail

1. Project Identification Number (PIN) of expiring grant: MI0194

(e.g., the "Federal Award Identifier" indicated on form 1A. Application Type)

2a. CoC Number and Name: MI-508 - Lansing, East Lansing/Ingham County CoC

2b. CoC Collaborative Applicant Name: City of Lansing

3. Project Name: HMIS 1

4. Project Status: Standard

5. Component Type: HMIS

6. Does this project use one or more properties that have been conveyed through the Title V process? No

7. Will this renewal project be part of a new application for a Renewal Expansion Grant? No

3B. Project Description

This screen is currently read only and only includes data from the previous grant. To make changes to this information, navigate to the Submission without Changes screen, select "Make Changes" in response to Question 2, and then check the box next each screen that requires a change to match the current grant agreement, as amended, or to account for a reallocation of funds.

1. Provide a description that addresses the entire scope of the proposed project.

The Lansing/East Lansing/Ingham County CoC is part of the Michigan Statewide HMIS implementation. The HMIS 1 project will support salaries for staff that provide HMIS system administration and configuration, user training, technical assistance, data analysis, monitoring, and meeting the CoC's reporting and informational needs. The project covers the cost of software licenses for the HMIS Lead and all system users in the CoC, attendance at HUD approved conferences and trainings, and investments in technology to reduce the burden of participation or to enhance the coordination of services. The HMIS project benefits all participating agencies in the Continuum in the pursuit of accurate, reliable, and comparable information being entered by all system users, including those working for projects funded by ESG, VA, HHS, and other state, local, and private funds. The goal of the HMIS Lead is to ensure that all users are appropriately trained and that required reports and data requests are met on time and with a high degree of accuracy. This CoC funding permits the HMIS Lead staff to be knowledgeable in both the HMIS and reporting requirements of HUD and other federal partners that rely on HMIS information.

The role of the HMIS Lead has grown as the HMIS has evolved into a collaborative tool used to prioritize and coordinate services. The HMIS is critical to the CoC's Coordinated Assessment process by incorporating data sharing between participating agencies and integrating the VI-SPDAT prioritization screening tool. Using the HMIS for the VI-SPDAT has created a single system where family and individual VI-SPDAT scores can be accessed by the Coordinated Assessment staff along with shelter stay and service utilization histories to ensure that the households with greatest need, based on the prioritization score and homeless history, are targeted for the most intensive resources. The CoC maintains By Name Lists of homeless veterans and people experiencing chronic homelessness and HMIS data is used in the CoC's processes for ending homelessness for these groups.

The efforts of the HMIS Lead and the work of the users that it supports are evidenced by the Continuum's long running record of providing usable data for two AHAR sites, a sample site and a contributing site. Additionally, system and project evaluation is supported by the HMIS Lead and is incorporated into the CoC's funding decisions and outcomes are routinely reviewed by the Continuous Quality Improvement (CQI) committee. The HMIS Lead is also responsible for evaluating and providing the CoC with data for HUD System Performance Measures, PIT, HIC, CAPER, APR's, grant applications, Ten Year Plan goals and objectives, local publications and other requests for information

on homelessness in the community.

2. Does your project have a specific population focus? No

4A. HMIS Standards

1a. Is the HMIS currently programmed to collect all required Data Elements as set forth in the 2017 HMIS Data Standards? Yes

1b. If no, explain why and the planned steps for compliance. Max. 500 characters

2a. Is the HMIS currently able to produce all HUD-required reports and provide data as needed for HUD reporting? (i.e., Annual Performance Reports, Annual Homeless Assessment table shells (this will be the Logitudinal System Analysis next year), data for CAPER/ESG reporting, SPM and Data Quality Table, etc). Yes

2b. If no, explain why and the planned steps for compliance. Max. 500 characters

3a. Is your HMIS capable of generating all reports required by all Federal partners including HUD, VA, and HHS? Yes

3b. If no, explain why and the planned steps for achieving this. Max. 500 characters

4. Can the HMIS currently provide the CoC with an unduplicated count of clients receiving services in the CoC? Yes

5. Does your HMIS implementation have a staff person responsible for insuring the implementation meets all privacy and security standards as required by HUD and the federal partners? No

6. Does your organization conduct a background check on all employees who access HMIS or view HMIS data? No

- 7. Does the HMIS Lead conduct Privacy and Security Training and follow up on privacy and security standards on a regular basis?** Yes

- 8. Do you have a process in place to remove community members who no longer need access to HMIS (e.g. leave their job, fired, etc.)** Yes
 - a. How long does it take to remove access rights to former HMIS users?** Within 24 hours

6A. Funding Request

This screen is currently read only and only includes data from the previous grant. To make changes to this information, navigate to the Submission without Changes screen, select "Make Changes" in response to Question 2, and then check the box next each screen that requires a change to match the current grant agreement, as amended, or to account for a reallocation of funds.

- 1. Do any of the properties in this project have an active restrictive covenant?** No
- 2. Was the original project awarded as either a Samaritan Bonus or Permanent Housing Bonus project?** No
- 3. Does this project propose to allocate funds according to an indirect cost rate?** No
- 4. Renewal Grant Term:** 1 Year
- 5. Select the costs for which funding is being requested:**
HMIS

6D. Sources of Match

This screen is currently read only and only includes data from the previous grant. To make changes to this information, navigate to the Submission without Changes screen, select "Make Changes" in response to Question 2, and then check the box next each screen that requires a change to match the current grant agreement, as amended, or to account for a reallocation of funds.

The following list summarizes the funds that will be used as Match for the project. To add a Matching source to the list, select the icon. To view or update a Matching source already listed, select the icon.

Summary for Match

Total Value of Cash Commitments:	\$10,030
Total Value of In-Kind Commitments:	\$0
Total Value of All Commitments:	\$10,030

1. Does this project generate program income as described in 24 CFR 578.97 that will be used as Match for this grant? No

Match	Type	Source	Contributor	Date of Commitment	Value of Commitments
Yes	Cash	Government	City of Lansing	09/22/2017	\$10,030

Sources of Match Detail

- 1. Will this commitment be used towards Match?** Yes
- 2. Type of Commitment:** Cash
- 3. Type of Source:** Government
- 4. Name the Source of the Commitment:** City of Lansing
(Be as specific as possible and include the office or grant program as applicable)
- 5. Date of Written Commitment:** 09/22/2017
- 6. Value of Written Commitment:** \$10,030

6E. Summary Budget

This screen is currently read only and only includes data from the previous grant. To make changes to this information, navigate to the Submission without Changes screen, select "Make Changes" in response to Question 2, and then check the box next each screen that requires a change to match the current grant agreement, as amended, or to account for a reallocation of funds.

The following information summarizes the funding request for the total term of the project. Budget amounts from the Leased Units, Rental Assistance, and Match screens have been automatically imported and cannot be edited. However, applicants must confirm and correct, if necessary, the total budget amounts for Leased Structures, Supportive Services, Operating, HMIS, and Admin. Budget amounts must reflect the most accurate project information according to the most recent project grant agreement or project grant agreement amendment, the CoC's final HUD-approved FY 2017 GIW or the project budget as reduced due to CoC reallocation. Please note that, new for FY 2017, there are no detailed budget screens for Leased Structures, Supportive Services, Operating, or HMIS costs. HUD expects the original details of past approved budgets for these costs to be the basis for future expenses. However, any reasonable and eligible costs within each CoC cost category can be expended and will be verified during a HUD monitoring.

Eligible Costs	Total Assistance Requested for 1 year Grant Term (Applicant)
1a. Leased Units	\$0
1b. Leased Structures	\$0
2. Rental Assistance	\$0
3. Supportive Services	\$0
4. Operating	\$0
5. HMIS	\$39,334
6. Sub-total Costs Requested	\$39,334
7. Admin (Up to 10%)	\$787
8. Total Assistance plus Admin Requested	\$40,121
9. Cash Match	\$10,030
10. In-Kind Match	\$0
11. Total Match	\$10,030
12. Total Budget	\$50,151

7A. Attachment(s)

Document Type	Required?	Document Description	Date Attached
1) Subrecipient Nonprofit Documentation	No		
2) Other Attachmenbt	No		
3) Other Attachment	No		

Attachment Details

Document Description:

Attachment Details

Document Description: Match committment letter

Attachment Details

Document Description:

7B. Certification

A. For all projects:

Fair Housing and Equal Opportunity

It will comply with Title VI of the Civil Rights Act of 1964 (42 U.S.C. 2000(d)) and regulations pursuant thereto (Title 24 CFR part I), which state that no person in the United States shall, on the ground of race, color or national origin, be excluded from participation in, be denied the benefits of, or be otherwise subjected to discrimination under any program or activity for which the applicant receives Federal financial assistance, and will immediately take any measures necessary to effectuate this agreement. With reference to the real property and structure(s) thereon which are provided or improved with the aid of Federal financial assistance extended to the applicant, this assurance shall obligate the applicant, or in the case of any transfer, transferee, for the period during which the real property and structure(s) are used for a purpose for which the Federal financial assistance is extended or for another purpose involving the provision of similar services or benefits.

It will comply with the Fair Housing Act (42 U.S.C. 3601-19), as amended, and with implementing regulations at 24 CFR part 100, which prohibit discrimination in housing on the basis of race, color, religion, sex, disability, familial status or national origin.

It will comply with Executive Order 11063 on Equal Opportunity in Housing and with implementing regulations at 24 CFR Part 107 which prohibit discrimination because of race, color, creed, sex or national origin in housing and related facilities provided with Federal financial assistance.

It will comply with Executive Order 11246 and all regulations pursuant thereto (41 CFR Chapter 60-1), which state that no person shall be discriminated against on the basis of race, color, religion, sex or national origin in all phases of employment during the performance of Federal contracts and shall take affirmative action to ensure equal employment opportunity. The applicant will incorporate, or cause to be incorporated, into any contract for construction work as defined in Section 130.5 of HUD regulations the equal opportunity clause required by Section 130.15(b) of the HUD regulations.

It will comply with Section 3 of the Housing and Urban Development Act of 1968, as amended (12 U.S.C. 1701(u)), and regulations pursuant thereto (24 CFR Part 135), which require that to the greatest extent feasible opportunities for training and employment be given to lower-income residents of the project and contracts for work in connection with the project be awarded in substantial part to persons residing in the area of the project.

It will comply with Section 504 of the Rehabilitation Act of 1973 (29 U.S.C. 794), as amended, and with implementing regulations at 24 CFR Part 8, which prohibit discrimination based on disability in Federally-assisted and conducted programs and activities.

It will comply with the Age Discrimination Act of 1975 (42 U.S.C. 6101-07), as amended, and implementing regulations at 24 CFR Part 146, which prohibit discrimination because of age in projects and activities receiving Federal financial assistance.

It will comply with Executive Orders 11625, 12432, and 12138, which state that program participants shall take affirmative action to encourage participation by businesses owned and operated by members of minority groups and women.

If persons of any particular race, color, religion, sex, age, national origin, familial status, or disability who may qualify for assistance are unlikely to be reached, it will establish additional procedures to ensure that interested persons can obtain information concerning the assistance. It will comply with the reasonable modification and accommodation requirements and, as appropriate, the accessibility requirements of the Fair Housing Act and section 504 of the Rehabilitation Act of 1973, as amended.

Additional for Rental Assistance Projects:

If applicant has established a preference for targeted populations of disabled persons pursuant to 24 CFR 578.33(d) or 24 CFR 582.330(a), it will comply with this section's nondiscrimination requirements within the designated population.

B. For non-Rental Assistance Projects Only.

20-Year Operation Rule.

Applicants receiving assistance for acquisition, rehabilitation or new construction: The project will be operated for no less than 20 years from the date of initial occupancy or the date of initial service provision for the purpose specified in the application.

15-Year Operation Rule – 24 CFR part 578 only.

Applicants receiving assistance for acquisition, rehabilitation or new construction: The project will be operated for no less than 15 years from the date of initial occupancy or the date of initial service provision for the purpose specified in the application.

1-Year Operation Rule.

For applicants receiving assistance for supportive services, leasing, or operating costs but not receiving assistance for acquisition, rehabilitation, or new construction: The project will be operated for the purpose specified in the application for any year for which such assistance is provided.

C. Explanation.

Where the applicant is unable to certify to any of the statements in this certification, such applicant shall provide an explanation.

Name of Authorized Certifying Official Andy Schor

Date: 08/28/2018

Title: Mayor

Applicant Organization: City of Lansing

PHA Number (For PHA Applicants Only):

I certify that I have been duly authorized by the applicant to submit this Applicant Certification and to ensure compliance. I am aware that any false, fictitious, or fraudulent statements or claims may subject me to criminal, civil, or administrative penalties . (U.S. Code, Title 218, Section 1001).

Submission Without Changes

1. Are the requested renewal funds reduced from the previous award as a result of reallocation? No

2. Do you wish to submit this application without making changes? Please refer to the guidelines below to inform you of the requirements. Make changes

3. Specify which screens require changes by clicking the checkbox next to the name and then clicking the Save button.

Part 2 - Subrecipient Information	
2A. Subrecipients	<input type="checkbox"/>
Part 3 - Project Information	
3A. Project Detail	<input checked="" type="checkbox"/>
3B. Description	<input type="checkbox"/>
Part 4 - Housing Services and HMIS	
4A. HMIS Standards	<input checked="" type="checkbox"/>
Part 5 - Participants and Outreach Information	
Part 6 - Budget Information	
6A. Funding Request	<input type="checkbox"/>
6D. Match	<input type="checkbox"/>
6E. Summary Budget	<input type="checkbox"/>
Part 7 - Attachment(s) & Certification	
7A. Attachment(s)	<input checked="" type="checkbox"/>
7B. Certification	<input checked="" type="checkbox"/>

The applicant has selected "Make Changes" to Question 2 above. Please provide a brief description of the changes that will be made to the project information screens (bullets are appropriate):

- A question was not answered on 4A. "Can the HMIS currently provide the CoC

with an unduplicated count of clients receiving services in the CoC?" A "Yes" response was entered. The response to question 7 on 4A was changed from "No" to "Yes". Privacy and security training is required for all users and must be renewed at least annually.

- Attachments are being updated.

The applicant has selected "Make Changes". Once this screen is saved, the applicant will be prohibited from "unchecking" any box that has been checked regardless of whether a change to data on the corresponding screen will be made.

8B Submission Summary

Page	Last Updated
Recipient Performance	08/27/2018
Renewal Grant Consolidation	08/27/2018
2A. Subrecipients	No Input Required
3A. Project Detail	08/27/2018
3B. Description	08/27/2018
4A. HMIS Standards	08/27/2018
6A. Funding Request	08/27/2018
6D. Match	08/27/2018
6E. Summary Budget	No Input Required
7A. Attachment(s)	No Input Required
7B. Certification	08/28/2018
Submission Without Changes	08/27/2018